

澳門仁慈堂四百五十周年

澳門仁慈堂於二零一九年慶祝成立四百五十周年，紀念這個光榮且滿有意義的日子。本澳最早一所由葡萄牙人創立的機構至今仍活躍地在澳門特別行政區以其創堂宗旨：「為最需要幫助的人群提供援助」。

1569年，被視為本澳首任主教的賈尼勞（D. Belchior Carneiro）到達澳門一年後，即當時首個本地權力機關「議事會」成立之前，創辦了仁慈堂。隨著1627年開始採用其首個章程，該章程改編自里斯本和果阿仁慈堂弟兄會的文本，賈尼勞主教創立了貧民醫院和痲瘋病院，響應莉娜皇后於15世紀發起的扶貧運動；這場運動很快在葡萄牙和其他區域（包括亞洲）擴展，成立了數百個仁慈堂弟兄會。從一個由一群來自各行各業人士所創立的非宗教仁慈堂弟兄會（雖因宗教靈感而開創）開始，四個多世紀以來，澳門仁慈堂經歷了其榮耀和困難的時期，開辦及管理多個老人院、孤兒院、痲瘋院、收容所和食堂，向窮人、孤兒、寡婦、病人、俘虜和難民提供援助，並且捐贈墳墓讓身故者得以安息。仁慈堂亦曾經是信用機構，管理和接收遺產，並發行過彩票以籌集資金。有別於各地數百個同性質的機構，澳門仁慈堂弟兄會懂得適應新模式，成功地傳承到今天，並繼續秉持其扶助窮人的使命及不懈地貫徹其宗旨。

仁慈堂現有設施包括：照顧長者的仁慈堂安老院、本澳唯一的盲人重建中心、雙語制的托兒所（供六個月至三歲兒童）和會員中心。座落於歷史城區中心並設於仁慈堂主樓內的博物館展示見證著耶穌會在中國及東方足跡的宗教藝術品，以及與仁慈堂數百年歷史有關的藏品。位於望德堂區的前仁慈堂婆仔屋現為一個集文化藝術及創意產業的活動空間。

有賴於贊助商的支持，自2013年開始投入服務的社服店每月均向弱勢家庭派發「食物籃」，向最受生活成本高漲影響的群體提供援助。

澳門仁慈堂
翻譯：André das Dores Cordeiro
郵電局